



N综合 新华网 人民融媒体 光明日报  
河南日报 河南商报 顶端新闻

9月16日,入选“全国百年百大考古发现”的郑州商城遗址再次迎来重大考古发现。

当天,国家文物局在北京举行的“考古中国”重大项目推进会上公布,2021年5月至2022年8月,郑州市文物考古研究院在郑州市东大街南、紫荆山路东、书院街北区域发现一处商代贵族墓地,首次发现了商代中期的金覆面。这是郑州商城目前发现的陪葬品数量最多、种类最丰富、等级最高的贵族墓葬,出土了数量众多的青铜器,玉钺、玉戈以及贝币等重要遗物。

### 重磅发现

## 刷新对中原黄金文化的认知

“这个确实重磅!”“震撼!”“郑州商都王城的又一重磅实证!”此次考古新发现,引发了网友的热烈讨论。

金覆面出土于郑州商城遗址一高等级贵族墓中,同时出土的还有4个金泡、金箔以及以金箔为地镶嵌绿松石的牌饰等,刷新了对中原地区黄金文化的认知。

“这是全国范围内所有商文化遗址中,首次发现金覆面,也是唯一一个金覆面。墓中大量使用黄金随葬的现象,也是首次发现。”郑州市文物考古研究院院长顾万发说。

据介绍,该金覆面长18.3厘米、宽14.5厘米,重40克左右,四边略微向内弯

曲。专家推测,其下钩挂有机质的衬托物,覆盖在墓主人脸上。

从本次公布的考古成果来看,此次郑州商城发现的规模墓葬,是陪葬品数量最多、种类最丰富、等级最高的。墓葬区中部的青铜器墓葬有3座。尤为引人瞩目的是主墓青铜墓葬M2,出土随葬品200余件。专家认为,墓主人为商代白家庄期高等级贵族,有可能是王室成员。该墓葬区还发现了两道平行的壕沟,进出墓葬区的通道为夯土建筑,体现了墓葬区的规划、设计、组织与管理等特征,其很可能具备了商代最早“兆域”结构雏形,目前仍在进一步的发掘与研究。

### 专家解读

## 金覆面与三星堆之间的联系

在西南地区的三星堆遗址中,出土了大量黄金制品,其中以黄金面具最具代表性。而在中原地区的多处商文化遗址中,此前仅零星发现过黄金。

“跟三星堆出土的金面具不同,这次发现的金覆面是覆盖整张人脸的,是为了‘精气神’不要散了,中国自古就有‘不败金身’之说,说明商代时期就有了这种概念。”顾万发院长表示。

郑州商城出土的商代中期金覆面,年代上早于三星堆黄金面具。“新发现也为我们提供了更多

研究课题,如:郑州商城的金覆面是本地制作的,还是文化交流而来的?从中原地区的郑州商城到西南地区的三星堆,黄金文化又是如何发展演变的?商代金覆面的真正文化含义是什么?其与西周时期流行的玉覆面又有何承继关系?这些‘谜题’的答案值得进一步研究和期待。”顾万发说道。

顾万发说,从三星堆遗址出土的大量青铜人黄金面具和使用黄金制品来看,很可能是受到中原文化的影响。此次墓

葬出土的金覆面以及大量用金的现象,对于进一步探讨中国西南地区出现的黄金面具、黄金装饰的文化风格等提供了新的参照材料。



金沙遗址出土的纯金面具

# 比三星堆黄金面具年代还早

河南郑州商城遗址发现首个商文化金覆面



郑州商城遗址高等级贵族墓M2中出土的金覆面(郑州市文物考古研究院供图)



杜岭2号方鼎(河南博物院官网)

### 延伸阅读

## 杜岭方鼎

杜岭方鼎是目前人类所能认知的年代最早、体量最大、铸造最为完美、保存最为完整的青铜重器,是目前发现的最早装饰饕餮纹与乳钉纹的中国礼器。

杜岭方鼎出土于郑州杜岭张寨前街,共有2件,1号方鼎藏于中国国家博物馆,略小的2号方鼎是河南博物院“九大镇院之宝”之一。

## 王室重器:佐证郑州商城早期都城地位

从1955年确认郑州商城至今,郑州商城遗址及周边发现了大量精美文物,佐证郑州是中国历史最早都城遗址之一,在中国古代文明史中占有重要历史地位。

城址包括宫殿区、手工业作坊区、居民区、墓葬区、宗教活动遗迹,城市布局有明显规划。根据夏商周断代工程研究成果表明,郑州商城是商王朝的前期都邑所在地,

即成汤建商的“亳都”。郑州商城遗址出土了大量的遗迹、遗物,基本反映出早商文明的完整形态。其中的冶铜、制陶、制骨作坊遗址、城市建筑基址、城市基础设施遗存、习刻甲骨、原始瓷器,尤其是大量的王室青铜重器,集中展示了早商文明的发展高度,代表了中国早期文明在这一阶段的最高发展水平。

郑州商城遗址出土

了大量的精美文物,除了此次出土的金覆面,杜岭方鼎、玉龟、铜铎、原始瓷尊、敞口夔纹陶甬、折沿方唇陶甬等文物,都可以让我们从中一睹商代早期文明风采。

“郑州商城的考古发现及研究成果,为解决商人灭夏和夏商更替等重大史实类问题提供了一个很好的切入点。”河南省文物考古研究院郑州工作站站长杨树刚说。

## 古城郑州:历经三千余载而兴盛不衰

郑州商城遗址位于河南省会郑州市中心,从1955年发现至今,考古发掘已经持续了60多年。河南考古界专业人士表示:“当时郑州商城考古发现引起的轰动,就和国外的庞贝古城发现引起的轰动效应差不多。”

2021年10月18日,河南省三门峡市举办的第三届中国考古学大会公布了“百年百大考古发现”终评结果,河南有14项重要考古成果入选“百年百大考古发现”,位居全国第一,其中郑州商城遗址位列其中。

1955年,在郑州市南学街小学当教师的韩维周,业余时间经常到二里岗附近散步,在这里偶然发现了一些碎陶片,曾经有过考古



和金覆面一起出土的金泡

经历的他敏感地意识到,这里很可能是一处古代早期遗址,于是及时把这一情况进行了上报。

安全槐、裴明相等专家闻讯前来调查,初步研判这里可能是一处商代早期遗址,并且其历史年代明显要早于安阳殷墟。由此,郑州商城考古发掘的大幕徐徐揭开。

郑州商城主城区面积在16平方公里以上,周边有5座城池护卫,形成了当

时世界上规模最大的城市遗址和城市群。郑州商城建成后,代代承袭沿用,历周、秦、汉、唐、宋、元、明、清3600余载而兴盛不衰。

高大的城垣、布局严整的宫殿区,清晰可辨的外城夯筑墙体与城壕,分工明确的铸铜、制骨、制陶作坊,装满青铜重器的窖藏坑,比甲骨文还要早的习刻字骨,越来越多的重大发现,显示出郑州商城的不同寻常。



戴金面罩的三星堆青铜人头像(苏韶华/摄)